

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1927 április 28.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
12
FILLÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/1 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évi. 95. szám.

A szövetkezetek rohamra készülnek a magyar kereskedelem ellen

A Hangya szövetkezet ma tartotta rendes évi közgyűlését, amely úgy látszik, nem maradhat a szövetkezeti közgyűlések keretein belül, mert a felszólalók többet és mást beszéltek, mint amit egy kereskedelmi szövetkezet közgyűlésén lehet és szokásos beszélni. Sajnos, nem tévedünk, ha azt hisszük, hogy a Hangya-szövetkezet mai közgyűlésén elhangzott beszédek rohamra hívó kürtjelek voltak, amelyek csatasorba állni rendelik a magyar kereskedelem minden titkos és nyílt ellenségét. És oktalanság volna, ha fölényesen legyintենék a rohamra készülők felé, de gyáva lenne, ha megijednénk a Hangyáék falrengető csatazajától. Tehát a fölénykedés és gyáva-ság szélsőségei között, a becsületes objektivitás középutján állva nézünk szembe azzal a csoporttal, amelynek vezető szónokai rágal-makkal és fenyegetésekkel árasztották el ma az ezer sebből vérző magyar kereskedelmet.

A szövetkezetek és a legitím kereskedelem közötti harc nem új keletű. Az azonban bizonyos, hogy a szövetkezetek létrejövele és mohó terjeszkedése születésük első pillanatától kezdve antimerkantil jellegű volt, amelyet a mindenkori kormányok azért támogattak, hogy politikai bástyáikat megerősítsék. Ha a szövetkezetek hizlalásával a kormányokat és legfőként a kurzuskormányokat, amelyek alatt nőtt meg hihetetlenül nagyra a szövetkezeti mozgalom, nem vezetne volna egyéb közgazdasági elgondolásnál, úgy a szövetkezetek terjeszkedését és terjeszkedését elvi magaslattól lehetne kritizálni. De, ismételjük, a magyar szövetkezeti mozgalom fejlődésének minden fázisán végigvonult a reakciós szellemű kormányoknak az a törekvése, hogy sakkban tartsák, vagy ha kell, legyöngítsék a magyar kereskedelmet, amely természeténél és hivatásánál fogva csakis liberális közszellem mellett virágozhat és virágoztathat.

A történetiró, aki az idők távlatából higgadtan mérlegelheti majd Magyarország gazdasági helyzetének kialakító tényezőit a háboru utáni évekről, nem hallgathatja el, hogy a reakció szisztematikus hadjáratot indított a magyar kereskedelem ellen és ennek a hadjáratnak faltörő kosai voltak a szövetkezetek. Rendkívüli kedvezményekkel halmozta el a reakció a szövetkezeteket és rendkívüli megszorításokkal ölmözta le a reakció a legitím kereskedelmet. A magyar kereskedő mostoha gyermeke a háboru utáni éveknél és szinte értelmetlen az a hideg közöny, amivel illetékes helyen végignézik a kereskedelem kínos vergődését.

Lebecsülése volna a kereskedelemnek, ha komolyan vitába szállnánk a szövetkezeti-front gyűlölködő vádjával, amelyek közül a leggyakoribb és a legvisszataszítóbb vád az, hogy azért kell a szövetkezeteket kövérre pumpálni és azért kell a legitím kereskedelmet csontvázra fogyasztani, mert a magyar kereskedelem nem is magyar, hanem — zsidó. Ez a fajvédő izü mentalitás lehet gyümölcsöző frázis a népgyűlési hordó tetején, de ostobán hazudik az, aki kétségbevonja, hogy a zsidóvá „degradált” magyar kereskedelem egyik legerősebb oszlopa volt Nagymagyarországnak és ma Csonkamagyarországnak is egyik alappillére. Ostobán hazudik az, aki kétségbevonja, hogy a magyar kereskedelem legalább ugyanannyit áldozott az ország boldogulásáért, mint bármely más termelési ág és ostobán hazudik az is, aki kétségbevonja, hogy a magyar kereskedelem nem veszített a világháború és Trianon nagy drámája után annyit, mint akár a mezőgazdaság, a Hangyáék kedvenc termelési ága.

Ha pedig a magyar kereskedők tisztességesen küzdelnek a megélhetésért ebben az országban, ha a hazának osztályul jutott jóból-rosszból egyaránt kivesszik a részüket, ha vállalták és vállalják azt a nemzetépítő szerepet, amely a többi foglalkozási ágak között reájuk hárul, akkor legalább azt a jogát ismerje el a Hangya a magyar kereskedelemnek, hogy védekezhessék a megfajtás ellen. És miután a szövetkezeti mozgalomnak olyan irányu és méretű szereplése, mint ahogy az utóbbi években Magyarországon tapasztalható, nem céloz egyebet, mint a legitím kereskedelem lassu, de biztos megfajtását, ne habozodjanak fel a Hangyáék, ne fenyegetőzzenek, ne hirdessenek keresztes hadjáratot csak azért, mert a magyar kereskedelem nem hajlandó szó nélkül meghalni.

A magyar kereskedelem védi a létét, nemcsak a kereskedők érdekében, hanem az ország érdekében is, mert a magyar kereskedelem Magyarország közgazdasági életének szerves, nélkülözhetetlen része. Elismerjük, hogy a Hangya és a többi szövetkezetek előkelő igazgatósági tagjai nem járnának rosszul, ha teljesen monopolizálhatnák a kereskedelmi életet, de értsek meg, hogy privát érdekeik bármennyire méltánylandók, mi és a fogyasztóközösség milliói nem vagyunk hajlandók érte feláldozni, a félmillió magyar kereskedőt és az egész magyar kereskedelmet, amelynek tisztességes múltja, szomorú jelene, de nagyszerű jövője és hivatása van még Magyarországon.

A május elsején esedékes üzletbért még mindenki havi részletekben fizetheti

Az utóbbi időben kétségek merültek fel aziránt, hogy a szabadforgalom alá kerülő bolt és üzlet-helyiségek után a májusi negyedben a házbért még részletekben fizethetik-e: Allásfoglalás történt ebben a kérdésben pro és contra. Tudósítónk ezért a legilletékesebb fórumhoz Vass József népjóléti miniszterhez fordult, aki a kérdésről a következőket mondotta:

— A lapokból látom, hogy meg lehetős érdekklődést keltett az a kérdés, vajon a szabadforgalom alá kerülő bolt és üzlet-helyiségek bérleti még a májusi negyedben részletben fizethetik-e az esedékes bért. Erre vonatkozóan néhány nappal ezelőtt olyan értelemben nyilatkoztam, hogy abban a pillanatban, amikor a kormány által kibocsátott lakásrendeletek

hatályukat veszítik, automatikusan helyükbe lép itt a fővárosban a fővárosi szabályrendelet. Ugyátszik, hogy ez a kijelentésem olyan értelemben félreértésre adott okot, mintha már a májusi negyedben a fővárosi szabályrendelet lépne érvénybe. Ez a felfogás téves. A kérdés veleje az, hogy a kormány lakásrendeletei az üzlet-helyiségek bérléte terén mikor veszítik el véglegesen hatályukat. Meg kell állapítani, hogy ez a végső terminus 1927 augusztus elseje, illetőleg a nagyobb bérösszegű bolthelyiségekre nézve 1928 február elseje. Ebből tehát világos, hogy az 1927 május elsején esedékes üzletbért az érvényben maradó kormányrendeletek értelmében mindenki havi részletekben fizetheti.

Sulyos, felekezeti izü kirohanások hangzottak el a Hangya-szövetkezet közgyűlésén a kereskedelem ellen

A nyereség-számlán mutatkozó 64 milliárdos fölöslegről nem állapítható meg, hogy a Hangya jövedelmel miből kerültek elő

Budapest, április 27.

A Hangya szövetkezet ma délelőtt 10 órakor tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen számosan jelentek meg a vidéki szövetkezetek képviselőiben is. Erőshangu támadások hangzottak el a legális kereskedelem ellen.

Gróf Zichy Aladár elnöki megnyitójában fájadalommal állapítja meg, hogy mennyi szövetkezetet kellett törölni a szövetkezetek sorából az idők mostohaasága miatt. Kivülről erős mozgalom indult meg, amely a Hangya szövetkezeteket akarta elnyomni.

Az elnöki megnyitót után Vásárhelyi Pál, a soltvadkertői szövetkezet elnöke kért szót és gunyos hangon a legális kereskedelem ellen intézett kirohanást.

— Ugyátszik, ezek

az úgynevezett legális kereskedők azt tartják. — mondotta — hogy a kereskedelem azoknak az előjoga, akik ama bizonyos jeruzsálemi templom pénzváltóinak utódai.

Mi is vagyunk olyan legális kereskedők.

Kérdést intéz az elnökhöz, tett-e már védekező lépéseket ezekkel a szemérmetlen „támadásokkal” szemben?

Ezután Balogh Elemér vezérigazgató szólalt fel, aki ugyancsak a kereskedő társadalom ellen intézte felszólalását.

— A kereskedők — mondotta — azt az időpontot használták fel a szövetkezetek elleni kirohanások intézésére, amikor a Hangya Szövetkezet nehezebben tudja munká-

ját, feladatait elvégezni. A kereskedők azt kívánják, hogy a szövetkezeteket nagyobb adókkal sújtásák, sőt még azt is kívánják, hogy az értékesítéstől eltiltsák őket.

Mi felvesszük a harcot

és a szövetkezetek küldöttsége már járt is Bethlen miniszterelnöknél, aki kijelentette, hogy a bajokat abban látja, hogy kétszer annyi kereskedő van az országban, mint amennyi szükséges.

Meskó Pál azzal kezdte felszólalását, hogy azok a töviskoszorúk, amelyeket a kereskedők a szövetkezetek fejére szőrtak, nem sebezhetik meg a szövetkezeteket. A kereskedő társadalom a Hangya Szövetkezetekről azt állítja, hogy nem törvényes alakulatok. Megtörténhetik az a mulatságos eset, hogy cégtáblákat fognak látni a következő felirásokkal: Kohn Jakab törvényes árucarnoka és mellette a másik cégtábla: Hangya törvénytelen vegyeskereskedés.

— Felvesszük a harcot és hivatjuk a fringiót a kezűkből. A jámbor kereskedők, ha szövetkezetekről van szó, olyan hevesek, mint a legvérmesebb ébredők.

A kereskedők egyik állítása az, hogy a szövetkezetek kevés adót fizetnek. Ha kereskedők nem hagynak fel a tisztességtelen versengéssel, akkor számuk 180 százalékkal megnövekedne.

— A kormánynak tudnia kell, hogy kikre van inkább szüksége, arra a tömegre, amely mi mögöttünk van, vagy amely a kereskedők társadalma mögött csoporto-

sul — fejezte be beszédét Meskó Pál.

Utána Szappa Gyula, a tétényi szövetkezet vezetője szólalt fel és általánosságban kifogásolta a Hangya központjának ügyvitelét. Elsősorban mint szomorú jelenséget említette fel, hogy

a múlt esztendőben 130 szövetkezet volt kénytelen felszámolni.

Szerinte a központ ezeket egy kis jóindulattal megmenthette volna. Kifogásolta továbbá, hogy a Hangya, dacára forgalma emelkedésének, leépítette a tisztviselők nagyrészt és azok, akik megmaradtak, a jogvégeztek 160 pengő, az érettségizettek 100 pengő fizetést kapnak. Az a vélemény — és e tekintetben javaslatot is terjesztett elő —, hogy a Hangya altruisztikus törekvéseivel nem áll összhangban a tisztviselőknek javadalmazása.

Az évi jelentésből különben kiténik az, hogy a Hangya 1926-ban *tisztviselői fizetésekre és lakbérekre majdnem 34 milliárdot költött, az ellenőrzési költségek pedig közel 5 milliárdot tettek ki.*

Mindennek dacára a Hangya mérlege két és fél milliárd fölösleggel zárult. Igaz, hogy addig, míg a veszteség- és nyereségszámlán a veszteségtételek némileg részletezve vannak,

a nyereségszámlán a 64 és fél-milliárdos nyersfölség kimutatása egyáltalában nincs részletezve.

úgyhogy nem állapítható meg, hogy a Hangya jövedelmei miből kerültek elő.

A közgyűlés különben tudomásul vette az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentését, mely után a vidéki küldötteknek mozielőadást tartottak.

Norvég sajtóelőadás Debrecenben

Leffler Béla dr. a kiváló magyar tudós író, aki tudvalevőleg a Skandináv államokban csinál hatalmas propagandát a magyarságnak, levelet intézett a polgármesterhez akivel közölte, hogy vele együttes május 10. több norvég újságíró érkezik Debrecenbe. A vendégek között lesz P. M. Røwde kir. konzul, a norvég Keresztény Szövetség elnöke, J. Vidnes a norvég belügyminisztérium sajtófőnöke, Frøis Frøisland az Aftenpost főszerkesztője, Th. Pryser a norvég újságírók egyesületének elnöke, főszerkesztő, T. Aadahal a Nationen főszerkesztője. A norvég sajtó képviselői Debrecen városát tekintik meg és kirándulnak a Hortobágyra is, majd május 11-én tovább utaznak, mivel Magyarország más vidékeit is be akarják járni és így idejük meglehetősen szűkre van szabva.

BORSALINO kalap
28.— pengő
FEKETÉNÉL.

Kötött mellények, kabátok
Márton Gyula és fia
Főter 25.

Kijelölték a központi egyetemi épület helyét a Nagyördön

Megemléketünk arról, hogy a központi egyetemi épület felépítése kérdésében a város és az állam megégyezett. A tervek is leérkeztek Debrecenbe és most már csak arról volt szó, hogy az épület végleges helyét kijelöljék. Most azután a kiküldött közös bizottság részéről ez is megtörtént.

A bizottság kiszállott a Nagyördőre, hogy ott kijelölje a központi egyetem helyét. Az építést ugyanis július elején feltétlenül megkezdik és így szükség van arra, hogy ott a fak kivágattassanak. A bizottságban az egyetemi tanári kar, az építésvezetőség és a város képviseltette magát.

A helyszíni szemle alapján a bizottság pontosan kijelölte, hogy hova épül az egyetem és hol kell a fákat kivágni. Úgy határozott a bizottság, hogy az épület helyén és ettől minden oldalán négy mé-

ter távolságban kivágatja az összes fákat. A központi egyetem udvarán sem hagynak fát, mert ez az udvar aránylag kicsi és így a fák csak akadályoznák a járást és esetleg a helyiségeket is elsötétítenék, beárnyékolnák.

Kijelölték ezután a központi épülethez vezető husz méter széles utat is, amelyről szintén kivágják a fákat. Egyben a szemléről felvett jegyzőkönyvben is kéri, hogy a város a központi egyetemhez vezető utat építtesse ki minél hamarabb már csak azért is, hogy az építés ideje alatt az építkezési anyagok szállítása ne ütközzék nehézségbe.

Egyébként a bizottság megállapítása szerint a központi egyetem frontja a nagyerdei körut és az erdősor sarkának részén, az erdősortól betelél körülbelül 50 méternyire épül ki.

Debrecen város felirattal tiltakozzék a berettyóújfalui törvényszéki kirendeltség terve ellen

A debreceni ügyvédi kamara vasárnapi közgyűlésén — mint említettük — *egyhangulag állást foglalt* a megsonkított Bihar vármegye közönségének ama terve ellen, hogy a kormány a debreceni törvényszékhez tartozó biharvármegyei terület számára Berettyóújfalun *törvényszéki kirendeltséget állítson fel.* A kamara határozata tüzetesen kifejti, hogy *közérdek szempontjából semmi sem indokolja a kirendeltség létesítését,* ellenben a debreceni törvényszék területének megszükitése Debrecen város egész közönségére és a nagylétszámú ügyvédi karra *helyrehozhatatlan hátrányokat és sérelmeket jelentene a terv megvalósítása.*

Debrecen csak úgy tarthatja meg és csak akkor fejlesztheti kulturális, gazdasági, ipari és kereskedelmi életének mai nivóját, ha minél nagyobb terület központja marad. Az igazságügyi intézmények decentralizálásával egyik legjelentősebb káros hatás az, hogy a vidék közönsége között. Csak most szavazott meg a város törvényhatósága *újabb két és fél millió aranykoronát a tudományegyetem továbbfejlesztésére, melynek előnyeit messze vármegyék közönsége is élvezi,* merő halátlanság lenne tehát a várossal szemben intézményeinek leépítésével a szomszédos területek lokalpatriotizmusának érvényesülni akarása, amikor e szomszédos területek lakossága a modern közlekedési eszközök minden nemével, *vasúttal, autóbusszjáratokkal a nap minden órájában beutazhatik Debrecenbe.*

A leghatározottabban ellene szólnak a törvényszéki kirendeltségnek az igazságügyi érdekek is. A debreceni törvényszék területileg ma is a kisebb törvényszékek közé sorolható és

a kirendeltség területéhez beosztandó legtöbb községből könnyebben és hamarabb közzelíthető meg, mint a kirendeltség székhelyűl kiszemelt Berettyóújfalun.

A debreceni kir. törvényszék területének ketté osztása Debrecen

RAMMINGER hűlgyfodrász
VARGA-UTCA 1.
PARÓKAKÉSZÍTŐ
Aranyéremmel kitüntetve.

ügyvédi karának, az igazságügy e másik funkcionáriusának egyenesen *létérdekeit veszélyeztetné.* A több mint 50 esztendő óta ügyvédi kamara székhelyén, mely egyúttal kir. ítélőtáblai székhely is, 170 ügyvéd működik. A sivar gazdasági viszonyok közepette, amelyeket a kir. ítélőtábla területe nagyrészenek, Szatmár, Szilágy, Máramarosmegyének a békeszerződés miatti lekapcsolása is fokozott, a Debrecenben működő ügyvédek helyzetét a törvényszék kettéválása valóságosan katasztrófálissá tehetné. Pedig az is közérdekű követelmény, hogy a város ügyvédi karának, a középosztály e jelentős rétegének sorsa és megélhetése biztosítva legyen.

Az államháztartás minden ágazatában hangzatosított és érvényesíteni kívánt

takarékossági elv is tiltja a kirendeltség felállítását.

A kirendeltség részére szükséges hivatali helyiségek felépítése, felszerelése, a bírói és kezelő személyzet javadalmazása *oly óriási s amellet indokolatlan kiadást jelentene a kir. kincstárba,* mellyel szemben a debreceni törvényszék területének apasztásával kapcsolatosan ennél a törvényszéknél bekövetkező munka- és létszámcsökkenés számba sem vehető megtakarítást eredményezne.

Végül *hazañas és főleg irredenta szempontból is helytelen*

minden olyan törekvés, mely a ránk kényszerített békeszerződés folytán szükségszerűvé vált szervezeti és területi módosítások mellett kellő indok nélkül olyan újításokra irányul, amelyek arra engednek következtetni, mintha az ország területi integritásának visszaállításába vetett hit, egyelőre különösen a közvetlen szomszédos területek visszacsatolását illetőleg, legcsekélyebb mértékben is veszített volna intenzitásából.

A kamara tiltakozó határozatát a választmány Debrecen város tanácsának is megküldte, amelyet arra kér, hogy *foglaljon állást a berettyóújfalui kirendeltség terve ellen,* adjon alkalmat a törvényha-

tásági bizottságnak, hogy úgy ezzel a kérdéssel, valamint a *debreceni igazságügyi épület kibővítésének ügyével* foglalkozzék és

feliratban kérje a kormányt a város érdekeinek megfelelő intézkedésre

A városi tanácshoz intézett megkeresésben a kamara részletesen ismerteti azokat a súlyos hátrányokat, amelyek az igazságügyi épület meg nem felelő volta miatt a közönséget sújtják és különösen a telekkönyvi osztályban uralkodó állapotokat tárja fel megdöbbentő hűséggel. A kamara elkerülhetetlenül szükségesnek tartja, hogy a debreceni törvényszék, járásbíró-ság és ügyészség helyiségeit magában foglaló, évtizedekkel ezelőtt emelt igazságügyi épület ugyanis mulhatatlanul szükséges tatarozásával kapcsolatosan megfelelő módon kibővítessék, ami az épület jelenlegi egy emeletes részének *második emelettel való ellátásával sikeresen volna megoldható.*

A spanyol egyetemek már megelégték a diktatúrát

Hendaye, április 27.

A szigorú cenzura következtében csak a beavatottak tudják, hogy

a napokban tudós tényezők szembeszállottak a katonai diktatura elhatározásával s közvetve Alfonz király ellen foglaltak állást.

Az esctnek folytatása lesz. A hivatalos tényezők úgy akarták letörni a száműzött Unamono körül keletkezett s egyre növekedő propagandát, hogy

nagy ünnepiességgel akarták megválasztani XIII. Alfonz királyt diszdotorrá és a spanyol egyetemek tiszteletbeli rektorává.

Mikor ez a terv a madridi egyetem tanári karának tudomására jutott, tizennégy neves professzor feliratot fogalmazott meg s abban figyelmeztette a katonai kormányt, hogy elhatározása „időszertlenül és tüllő a célon.” Ennek ellenére a hivatalos tényezők elrendelték, hogy valamennyi fakultás tanárai mondják ki ünnepelesen, hogy kívánják a király doktorrá avatását. A madridi egyetemen volt a gyűlés s a kiszivárgott hírek szerint éles felszólalások hangzottak el a terv ellen.

Egyes tanárok kiméletlenül bíralták a király magatartását, amelyet a diktatura irányában tanusit, elítélő véleményt mondtak róla, szemére hányták, hogy beleegyezett Unamono, Yimenez, Azna és más jeles írók, politikusok, tudósok száműztetésébe.

A tanárok gyűlése nagyon viharosan zajlott le. A rektor többszörben kénytelen volt figyelmeztetni a felszólalókat, hogy mérsékeljék magukat. Végül szavaztak.

17 egyetemi tanár nyíltan amellett foglalt állást, hogy diszdotorrá kell avatni Alfonz királyt s egyben az összes egyetemek tiszteletbeli rektorának, 40 tanár a terv ellen szavazott, de 60 tartózkodott a szavazástól.

Primo de Rivera tábornok fel volt bőszielve tervének kudarcá miatt, mert nagy többségre számított, sőt a kormány már meg is tett minden előkészületet, hogy mentől fényesebb legyen a király doktori avatása. A beavatottak

azt is tudják, hogy a katonai diktatura ügyvezetői minisztertanácsán a terv elgáncsolása miatt felségérsítés címén megfelelő megterelő rendszabályokat határoztak el.

A Batthyányi uccal cukrászda betörői a bíróság előtt

A Batthyányi uccai Kiss Ernő-féle cukrászdába négy héttel ezelőtt két fiatalember, Végh József napszámos és Schwarcz Lajos villanyszerelő betörték és elloptak néhány üveg likört és nagymennyiségű süteményt. A pénztárt is felfeszítették, de abban nem találtak csak pár pengőt. A két betörőt a debreceni törvényszéken szerdán délelőtt vonták felelősségre. Az elnök kérdéseire beismerő vallomást tettek és az egész tárgyalás folyamata alatt nagyon cinikusan viselkedtek. Egyetlen védekezésük az volt, hogy nem volt pénzüik és nagyon kívánták a finom süteményeket. A bíróság bűnösnek mondta ki őket a betöréses lopás büntetében és ezért fejenként egy-egy évi börtönrre ítélte őket. Az ítélet jogerős.

Tíz havi börtönrre ítélte a tábla Zichy Rafael grófot

Budapest, április 27. Ismeretes az a botrányper, amelyet gróf Zichy Rafael grófné és Tormay Cecil irónő indítottak Zichy Rafael gróf ellen. A vád szerint a gróf alkalmazottait hamis tanúzásra csábította és olyan rágalmat terjesztett feleségéről és az irónőről, amelynek szeméremérsítő jellege miatt úgy a törvényszék, mint a tábla zárt ülésen tárgyalta az ügyet.

Az ítéletábla ma Zichy Rafael grófot bűnösnek mondta ki egy rendbeli hamis tanúzásra való felbujtás büntetében és egy rendbeli rágalmazás vétségében való bűnrészességben és ezért össz büntetésül 10 havi börtönrre, kétszer 800 pengő pénzbüntetésre és 5 évi hivatalvesztésre ítélte el. Walter Józsefet hamis tanúzás büntetése, két rendbeli rágalmazás és egy rendbeli becsületérsítés miatt 10 havi börtönrre, 100 pengő fő- és háromszor 50 pengő mellékbüntetésre, továbbá 5 évi hivatalvesztésre ítélte.

Az elítéltek felebbezték.

Vallásos estély a Nyilastelepen, E hó 28-án, csütörtökön délután 5 órai kezdettel vallásos ismeretterjesztő estély lesz a nyilastelepi ref. elemi iskolában. Az előadás tárgya. Evangélium és szocializmus, melyet hasonló tárgyú bibliamagyarázat követ. Mindenkint szeretettel hív és vár a rendezőség.

Selyemszőrű kalapok
12.— pengő
FEKETÉNÉL.

Jó minőségű
GYAPJUSZÖVETET
csak
FELDHEIM DEZSÓNÉL
vásároljunk
Vármezőházakban szomban.

Veszedelemes betörőt fogott el a debreceni rendőrség

Kedden délután az egyik Pásti uccai tollkereskedésbe bement egy napszámos külsejű ember és tollat kínált eladásra. A kereskedőnek gyanus volt az ember és szólt a közelben posztoló rendőrnek, hogy igazoltassa le. A napszámos azonban futásnak eredt és csak nehezen sikerült elfogni. A kihallgatása során beismerte, hogy a toll lopásból származik. Vámospérsen

betört az egyik villába és onnan ruhaneműket lopott el. Az igazi nevét nem akarta megmondani, de később beismerte, hogy Végh Istvánnak hívják, 40 éves és április 22-én szabadult ki a fogházból, ahol lopás miatt négy évi fogházbüntetését töltötte. A veszedelemes tolvajt a debreceni rendőrség átadta a vámospérségi csendőrségnek.

Két kisfiát és önmagát agyonlőtte egy előkelő budapesti gabonabizományos

Szalay Géza dr hátrahagyott levelében idegbaját jelelte meg végzetes tette okául

Budapest, április 27.

Szalay Géza gabonabizományos, aki a Rudolf tér 1. sz. alatti házában lakik, ma este a hüvösvölgyi villamos végállomásán a vele levő két fiugyermekét revolverrel lelőtte és azután önmaga ellen fordította a fegyvert. Mindhárom meghaltak, úgy, hogy a mentők már nem tudtak rajta segíteni. Rendőri bizottság ment ki a helyszínére, amelynek intézkedésére a három holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

Szalay Géza dr. ismert alakja volt a fővárosi társaséletnek. A háboruban aktív huszártiszt volt, majd leszerelt és elvégezte az egyetemet. A tőzsdei konjunktúra alatt értéktőzsde és gabonabizományi irodát nyitott és hatalmas vagyont szerzett. Közben azonban elvesztette a vagyonát, de ő ezt

még családtagjai előtt is gondosan titkolta. Egyre súlyosbodó anyagi gondjai miatt idegbeteg lett és betegsége rendkívül életuntá tette. Zsebében bucsulevelet találtak, amelyben idegbaját jelöli meg az öngyilkosság okául. Kijelenti a levelében, hogy két gyermekét végtelesen szereti, ezért a halálba is magával viszi őket.

Szalay dr. szép és fiatal feleségét a késő éjjeli órákig sem merték a szerencsétlenségről értesíteni. A szerencsétlen asszony a fényűzően berendezett lakásában kétségbeesetten várja haza férjét és két gyermekét.

A fiúcskák közül az egyik hét, a másik kilenc éves volt. A kisebb kezében egy levelet talált a rendőri bizottság. A levél tartalma csupán egy halotti ima másolata volt.

Hetvennyolc éves korában meghalt Darányi Ignác, a magyar agrártársadalom vezére

Budapest, április 26.

Szerdán hajnalban meghalt a magyar agrártársadalom vezéralakja, Darányi Ignác volt földmivvelésügyi miniszter. A 78 éves öregurat az inasa reggel halva találta az ágyában és az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a hajnali órákban szívszélhűdés ölte meg.

Darányi Ignác halálával ismét kidőlt a magyar politikai élet egy régi, nemes tölgye. Bár a pártpolitikában már egy évtizede nem vett aktív részt, mégis feltétlen tekintélye volt a magyar politikai és gazdasági életben, mint a földmivvelésügyi egyik legnagyobb alakjának.

Az elhunyt államférfi 1881-ben jelent meg először az országos politikában. 1895-ben a Bánfy-kabinetben földmivvelésügyi miniszter lett. Tárcaját a következő Széll, majd az ezt követő Kluen-Héderváry-kabinetben is megtartotta. 1903-ban megvált a miniszterségtől, de a következő évben a koalíciós kormánynak ismét a földmivvelésügyi minisztere lett.

Darányi Ignác pályafutása az agrártársadalom érdekének jegyében folyt le. Minisztersége fordulópontja volt a magyar mezőgazdaságnak és alkotásai örökre bevésszöttek a falusi nép lelkebe. Nem minden koncepcióját tudta megvalósítani, de legfőbb igyekezete az volt, hogy a nincsteleneket tele-

pitések révén földhöz juttassa, bár az erre szolgáló törvényjavaslatát nem tudta megszavaztatni. A földreform szükségességét hangoztatta már abban az időben, amikor ezzel az életbevágó problémáról az uralkodó körök még hallani sem akartak. Annyit azonban elért, hogy a nevéhez fűződik a parcelázások megindítása, amelynek során sok improduktív nagybirtok jutott a kisebbbirtok birtokába.

A gazdátársadalom első eredményes szervezkedése is nevéhez fűződik. A modern mezőgazdaság alapjait a Darányi-féle intézmények vetették meg nálunk. Megcsinálta a kísérleti és vegyvizsgáló állomásokat, a takarmányozástani és halélettani intézetet. A mintagazdaságok és népgazdaságok létesítése is nevéhez fűződik.

Első földmivvelésügyi minisztersége alatt ő léptette életbe a magyar mezőgazdasági vámosokat. Erősen exponálta magát az agrár és állatvámok mellett. Ezt az intencióját annakidején Szerbia félreértette és úgy magyarázta, hogy Darányi Szerbiát a saját zsirjában meg akarja fojtani.

Az összeomlás után nem vállalt mandátumot. A felsőháznak hivatalból tagja lett, mint a református egyház egyik rangidős főgondnoka.

A temetést valószínűen szombaton délelőtt tartják meg.

Rágalmazásért elítelt debreceni asszony

Angyal Sámuelné Nemzetőr uccai lakos összeveszett a vele egy házban lakó Brück Gyulánéval. Angyalné, aki vásári árus és mutatványos, a veszekedés hevében azzal vádolta meg Brückné, hogy csak úgy tud üzleteket csinálni a vásárokon, ha megvesztegeti a csendőröket és rendőröket, akiket Angyalné libáknak és rucáknak nevez.

Angyalné feljelentésére megindult az eljárás rágalmazás miatt Brückné ellen, akinek az ügyében már tartott a törvényszék egy tárgyalást. A tárgyaláson Brückné elmondta, hogy Angyal mesélte neki, hogy pénzt és a legjobb árut adják a rendőröknek és a csendőröknek. A tanukihallgatások után a bíróság elnapolta a tárgyalást, mert szükségesnek tartotta Brückné elmeállapotának a megvizsgálását, mivel a kihallgatás során nagyon idegesen és zavarosan viselkedett.

A debreceni törvényszék kedden délelőtt tartotta meg a folytatólagos főtárgyalást. Az orvosszakértő dr. Benedek László egyetemi tanár szakértői véleményében kijelentette, hogy Brück Gyuláné idegbeteg és csak korlátolt beszámíthatóság alá esik.

A törvényszék bűnösnek mondta ki Brück Gyulánét rágalmazás vétségében és ezért az enyhítő körülmények figyelembe vételével 75 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen Brückné felebbezni akart, de a hallgatóság padján ülő férje közbeiktatására megnyugodott az ítéletben.

Felmentették a nemzetgyalázással vádolt mátyásföldi plébánost

Dobó István mátyásföldi plébánost nemzetgyalázással vádolták s ma került a büntetőtörvényszék Töreky tanácsa elé. A vádirat szerint a plébános egy alkalommal egyik növendéke nyakában nemzetiszínű szalagot pillantott meg, mire a következőket mondotta: — Miféle rongy lóg a nyakadban?

A tárgyalás során megállapítják Dobó plébánosról, hogy „személyes szabadság megsértése és zsarolás” miatt egy hónapra már büntetve volt. A plébános tiltakozik a vád ellen és azt állítja, hogy ő csupán ennyit mondott a fiúnak:

— Nem vagy méltó a nemzeti színű cserkészjelvény viselésére, ha rendetlenkedel a tanítás alatt. Hermann Lajos igazgató-tanító terhelően vallott a plébános ellen. Kihallgatják azt a kisfiút, akinek állítólag a nemzetgyalázó kijelentést tette Dobó. Kiss Jánosnak hívják, 12 éves, nem emlékszik semmire. Három másik gyerek sem tud semmit.

Egy tanu van, aki Hermannról hallotta, hogy a pap használta a kifejezést, több más tanu a pap mellett vall. Az utolsó szó jogán Dobó elmondja, hogy azért ítélte el annakidején, mert a Károlyi-kormány alatt a verségi nemzeti tanácsnak elnöke volt.

A bíróság végül felmentette a plébánost a vád alól, azzal az indokollással, hogy csak egy tanu van, aki ellene vallott, egyébként nincs megnyugtató bizonyíték.

Májusban lesz az ezerpengős bankjegy premierje

Budapest, április 27.

A pengő bankjegyek bevezetését mindezeig kétségkívül a legnagyobb siker koronázta. Amíg ugyanis

a megváltozott valutarendszer igen lényeges drágítást okozott,

addig maga a forgalomba hozott új pénz feltétlenül jönnek és tökéletesnek bizonyult. Még lehet azt is állapítani, hogy a koronáról pengőre való áttérés egyáltalán nem okozott különösebb nehézségeket s tulajdonképpen

a közönség egész rövid idő alatt hozzászokott a pengőben való számíthatóhoz,

A Nemzeti Bank feltűnő gyorsasággal és szakértelemmel vitte keresztül a bankjegyek kicserélését s a valóságban a régi pénz már alig van forgalomban.

Mivel megbízható helyről információink, május hónapban kibocsátásra kerül az ezerpengős bankjegy is, amelynek megtörténte után

végkép kivonják a koronabankjegyeket a forgalomból.

Az új ezerpengősöket már nyomják is a Magyar Nemzeti Bank nyomdájában, mert a Jegybank vezetőségének az a feltevése, hogy

az új pengő bankjegy-cimletnek még a gabonakampány megkezdése előtt el kell jönni a forgalomba,

nehogy az ilyen bankjegyek hiánya zavarja a gabonaforgalom gyors és eredményes lebonyolítását.

A Magyar Statisztikai Társaság unnepi ülést tart Debrecenben

A jövő hónapban előkelő tudományos társaság látogat el városunkba: a Magyar Statisztikai Társaság Debrecenben tartja meg V. unnepi ülését.

A társaság, amely tudomány népszerűsítő útjában a múlt évben Szegeden tartott nagyszerű vándorülése után most Debrecenre keleti fel, nagyfontosságú nemzeti feladatot teljesít, mert egyik főcéljával tüzte ki a külföldnek Magyarország viszonyaival való megismerését s a rólunk tendenciózan terjesztett rosszakaratu információk megcáfolását. Ezt a célt francia nyelven megjelenő s a külföldön is nagy keresletnek örvendő folyóiratával, a Revue de la Societe Hongroise de Statistique-el eddig is nagy igyekezettel és sok sikerrel szolgálta. Az a jóakarát és méltánylás, mely Magyarországra iránt az utóbbi időben külföldi tényezők részéről megnyilvánult, nem csekély mértékben alighanem annak a propagandisztikus tevékenységének tulajdonítható, amelynek a Statisztikai Társaság most említett munkakörét állandóan bővíti. Ma már végzi az elcsatolt területek s az ott élő elszakadt véreink viszonyainak megfigyelését, az őket ért sérelmek felderítését, behatóan foglalkozik a békerevizio kérdésével és e részben nagy anyaggyűjtő tevékenységet fejt ki. Ez utóbbi akciók szolgálatára a társaság kebelében külön is szerv

**Kockás angol sapkák
3.60 pengőtől
FEKETÉNÉL.**

működik, az Allamtudományi Intézet.

A Magyar Statisztikai Társaság új célkitűzéseiben az a tudat vezet, hogy hazánk e legválságosabb korszakában alig képzelhető el fontosabb feladat, mint a legalkalmasabb s ma egyedül rendelkezésre álló eszközzel a tudomány meggyőző objektív fegyverével küzdeni a nagy történelmi igazságtalanság ellen amely Magyarországot érte.

A társaság számos nagyfontosságú társadalmi probléma kutatását is állandóan felszínre tartja. A közelmúltban pl. nagyszerű országos értekezletet tartott, melynek

Tulzott bérkövetelés miatt nem lehet lakót kidobni a lakásból

Budapest, április 27.

Érdekes, elvi jelentőségű lakásterbeni ítélezzett ma a fővárosi bíróság:

Strasser Dezső fővárosi ügyvéd Schreier Béla takarmánykereskedő Izabella uca 34. számú házában 1921-ben

egy lakás céljára nem alkalmas nagy helyiséget a saját költségén négyszobás lakássá építtetett át.

A háztulajdonos kikötötte, hogy Strasser Dezső összes beruházásai az ő tulajdonába mennek át, ezzel szemben Strasser nyolc éves bérleti szerződést kapott, úgy hogy a szerződési időtartam első öt évében a szerződésben megállapított lakbér nem emelhető fel.

Az öt év elmúltával a háztulajdonos közölte az ügyvéddel, hogy **az eddigi 17 millió korona évi bért felemeli 87 millió koronára.**

Az ügyvéd erre megállapítást ért indított a háztulajdonos ellen, miután

Szerdán délután óriási részvét mellett temették el Magoss Barnát

Egy egész város részvéte mellett temették el tegnap délután Magoss Barnát.

Egy egész város részvétét írjuk, mert egy egész város volt a gyászház körül. A Rákóczi uca a Csapó ucaig tömve volt emberekkel. Aki magasabb helyről végignézett az embertömeget, mozgó tengert látott a részvét, a gyász nagy néma csendjében.

Kedden reggel ravatalozták fel a családi házból Magoss Barna holttestét. Ezüstszegélyes gyászdrapériákkal vonták be a kiürített és lesötétített szoba falait, melynek közepén volt elhelyezve a hatalmas érckoporsó. Köröskörül tetőkig érő pálmák és ciprusok levelein tört meg a kandalláberek gyertyafénye.

A tragikus halálesetet követő napon reggeltől a kora esti órákig fedetlenül állott a hatalmas érckoporsó, melyben merev nyugalommal feküdt a halott. Este dr. Révész Imre ref. lelkész, egyházkerületi főjegyző emelkedett szárnyalású imát mondott.

Az ismerősök, tisztelők és a kiterjedt rokonság kedden egész napon át látogatta a ravatalt s nem távozott senki úgy, hogy legalább egy szál virágot ne tett volna a tragikus sorsot ért ifjú szemfedővel borított koporsójára.

Az első táviratot — mint ismeretes — a gyászházhoz sietett dr.

napirendje az elváltak és öngyilkosságok okainak kutatása s az ellenük való küzdelem megszervezése volt.

A statisztikának és statisztikával rokon tudományoknak legkiválóbb művelőit számítja tagjai sorába e zártkörű (taglétszáma a százat nem haladhatja meg) tudományos társaság. Debrecenből Ilyefalvi Vitéz Géza egyetemi rektor és Bozoky Ferenc egyetemi tanár tagjai a társaságnak.

A május 22-re tervezett unnepi ülés előadói Teleky Pál gróf és Nyulási János dr. a Takarékpénztárak és Bankok Egyesületének (TEBE) igazgatója lesznek.

a háztulajdonos megfizethetetlen bért követel a négyszobás lakás után,

annyt, amennyit még a legdrágább városrészekben sem fizetnek. Ez kijátszása a szerződésnek, mert lehetetlenné akarja tenni, hogy a lakó a szerződésben biztosított további három évben is használhassa lakását. Strasser ügyvéd arra kérte a bíróságot, mondja ki, hogy Schreier Béla takarmánykereskedő-háztulajdonos

csak annyi bért követelhet, amennyi bért hasonló lakásokért általában fizetnek.

A járásbíróóság elutasította Strasser keresetét, a törvényszék azonban megváltoztatta az elsőbíróóság ítéletét és helyt adott Strasser ügyvéd keresetének. Kimondta, hogy a háztulajdonos nem követelhet olyan bérösszeget, amely a szerződés egyoldalú felbontását, tehát a szerződés kijátszását eredményezi.

Hüttel Tivadar egyetemi tanár küldte nyomban a tragikus haláleset után a Rómában tartózkodó polgármesterhez, amelyben még csak azt közölte, hogy fiát szerencsétlenség érte, ha lehet, jöjjön azonnal haza. Erre a táviratra aztán dr. Magoss György az táviratozta, hogy részletes távirati értesítést kér. A sürgönyre a család Debrecenből a csepeli rádióállomás részére Budapestre táviratozott, hogy adják fel továbbítás végett a római rádióállomásnak a következő szöveget:

— Barna meghalt. Temetése szerdán délután lesz.

A késő esti órákban Rómából Csepelre rádiógram érkezett, amelyet mint rendes táviratot kézbesítettek Debrecenbe a gyászoló családnak. A rádiógramban Magoss György közli családjával, hogy kedden délután Rómában vejevel és leányával gyorsvonatra szállt.

A római rádiógram értesítése szerint dr. Magoss György polgármester és vele lévő leánya és veje kedden délután 5 órakor szálltak vonatra Rómában. A város részéről a vasutigazgatóságnál érdeklődtek aziránt, hogy a polgármester, figyelembevéve az átszállásokat és a vonatcsatlakozásokat, csütörtökön délelőtt érkezhettek Debrecenbe.



Budapesti Nemzetközi VÁSÁR

1927. április 30 — május 9.

50% utazási kedvezmény

az összes belföldi vasutakon és hajókon.

Vásárigazolványok kaphatók és felvilágosítást nyújtanak a

Vásárlroda:

Budapest, V., Alkotmány-utca 8. valamint

Debrecen: Kereskedelmi és Ipar-kamara.

A vásárigazolványok ára P 3.20

Délután félnégy órakor érkezett meg Révész Imre dr. lelkész, püspökhelyettes a gyászházhoz, ahol a temetési szertartás alkalmával gyönyörű szép, megható imát mondott. Szem nem maradt szárazon. A drága, fiatal halottat egyébként sokan jöttek el gyászolni, mert a fiatal embert nagyon sokan ismerték és szerették.

A gyászkocsi körül a fiatal ember bajtársai állottak sorfalat és adták meg a tiszteletet, amikor kihozták a koporsót.

Tenger mozdult meg, amikor megindult a gyászmenet, amely kikísérte a koporsót a Kossuth ucai temetőbe.

A koszorúk tömege borította a koporsót és a koszorukocsit és könnyező emberek tömege kísérték ki a szerencsétlen fiatal ember holttestét.

Háromezer köztisztviselő kap házfűtési kölcsönt

Budapest, április 27.

A köztisztviselői családiház építési kölcsön ügyében Dréhr Imre népjóléti államtitkár több külföldi és belföldi pénzintézettel tárgyal kölcsön felvételéről és szűkítése szerint május második felében már megindulhat az építkezés. Az előkészítő munkálatokat május 10-én akarják befejezni, azután már csak a Lakásépítő Állandó Bizottság bírálja felül a beérkezett kérvényeket. A kölcsönök szétosztása a Pénzügyi Központ útján fog megtörténni.

A pénzintézetekkel hetek óta tartó tárgyalások elhúzódásának főoka az, hogy a kormány eddig

a kamatteltételek tekintetében nem tudott megállapodásra jutni

a pénzintézetekkel. A kormány ugyanis ragaszkodni kíván ahhoz, hogy

a kamat, az életbiztosítás és a hitelbiztosítás díja együttesen ne haladja meg a kölcsön évi 10 százalékát.

Arról már véglegesen döntöttek, hogy

csak háromezer tisztviselőnek juttatnak házfűtési kölcsönt

és az akcióban kizáróan olyan köztisztviselők vehetnek részt, akiknek tehermentes telkük van

és ezt a kérvényhez csatolt telekkönyvi kivonattal igazolják. A kölcsön összege az évi lakbér tizenöt-tizennyolcszorosa.

Végleges elhatározás az is, hogy az akcióban kizáróan 30-50 éves életkorban levő köztisztviselők vehetnek részt,

mert az ajánlattevő pénzintézetek álláspontja szerint csak így lehet kedvező életbiztosítást adni a kölcsönben részesülőknek. Az életbiztosítás azt célozza, hogy a kölcsönhöz juttatott tisztviselők hátramaradtjai részére megmaradjon az ingatlan oly módon, hogy a kölcsön visszafizetését a biztosítóintézet vállalja magára. Ezzel a kérdéssel kapcsolatos a hitelbiztosítás, amelyhez a biztosítóintézetek ragaszkodnak. A részletekre vonatkozóan most folynak a tanácskozások.

Németországban a katolicizmus a pacifizmus legerősebb propagálója

München, április 27. A napokban nyitották meg Münchenben a világ valamennyi békeszervezetének részvételével a pacifista kiállítást. A kiállítás megnyitásától természetesen távol maradt a hivatalos Bajországi, ezzel szemben a birodalmi belügyminisztérium képviseltette magát. A kiállítás rendezői nem szívesen választották München a háboruellenes propaganda-kiállítás színhelyéül és ez a választás sok tekintetben meg is nehezítette a rendezés munkáját, amennyiben elestek mindenféle állami támogatástól. Ezzel szemben figyelemreméltó körülmény volt München favorizálásánál az, hogy itt a legerősebb a katolicizmus, amely Németországban a legerősebben propagálja a békét. Jellemző erre, hogy a háboruellenes propaganda-kiállítást a franciskánus szerzetesek kardala nyitotta meg, a megnyitó beszédek nagyrészt pedig kanonokok és püspökök tartották.

A kiállítás anyagát egyébként kitünően választották össze. Az érdeklődőket hatalmas olvasószoberja és esténként a nemzetközi békeszervezetek legelőkelőbb reprezentánsai tartanak pacifista előadásokat.

Csütörtöki rádió

Budapest (555.6) 3: 9.30: Hírek, közgazdaság. 11.00: Gramofonhangverseny. 12.00: Hírek, közgazdaság. 1.00: Idő- és vizállásjelentés. 3.00: Hírek, közgazdaság. 4.00: Mezőgazdasági előadás. 5.00: Idő- és vizállásjelentés. Utána: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. Komor Vilmos karnagy vezényel. 6.20: A „Magyar Rádió Ujság” félórása. 7.00: A m. kir. Operaház „Bohémélet”-előadása. Az Operaház előadása után: Hírek, közlemények és ügvetőversenyeredmények. 10.20: Kedvező légköri viszonyok esetén külföldi átvitel, kedvezőtlen esetben: Híres énekesek lemezei, kórusok, szolisták és zenekari számok.

5.15: Róma 449 (3): Jazz-band.
5.45: Frankfurt A. M. 428.6 (4): Uj könyvek.
6.00 Pozsony 300 (200): Hangvers. (Förster, Novák, Gounod.)

HIREK

— **Hüvös, száraz idő.** A Meteorológiai Intézet jelenti: A depresszió helyet enged a nyugatról és délről terjeszkedő nagy légnyomásnak. Centruma a Keleti tengerrel elvonult észak felé. A hátoldalon uralkodó hideg északi légáramlás azonban eljutott Franciaországba és Közép-Európába is. Hazánkban a lehülés általános borulást okozott, sokhelyütt esővel. Nagyobb esők azonban csak a nyugati részeken fordultak elő, így Mórton és Veszprémben 12, Budapesten 10 milliméter. A hőmérséklet tegnap még 20 Celsius fok fölé is emelkedett. Jólát: Változékony, hüvös és szárazabbra forduló idő.

— **Megállapították a községek betegápolási pótdóját.** Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter a községi betegápolási pótdó kiutalási pontjait 1927. évre 16 százalékos állapítja meg. A városok és községek által betegápolási költség fedezésére pedig 5.958.670 pengő esett, tehát 21.780.670 pengő hozzájárulás fizetendő, amelyet 137.300.000 pengő egyenes adó után kell fizetni.

— **Tizenötmillió pengővel csökkent a jegyforgalom.** A Magyar Nemzeti Bank jegyforgalma az április 23-iki kimutatás szerint az április 13-iki állománnyal szemben 15 millió pengővel csökkent. Az elmúlt üzleti héten, a zsróállományt kivéve, minden üzletágban csökkenés mutatkozik. Az értékcsökkenés állami és egyéb devizadósság apasztására 0.2 millió pengővel apadt. A váltoesedékeségek és váltoesbenyújtásokat 1 millió pengővel meghaladták. Az államadósság apasztására 0.2 millió pengő felet be. A zsróállomány 8.6 millió pengővel emelkedett, mely összegből az állami számlákra 8.4 millió pengő, egyéb számlákra pedig 0.2 millió pengő esik. Az „Egyéb követelések” 0.5 millió pengő csökkenést tüntetnek fel. A koronára szóló jegyek 1926. december 23-án kimutatott állományának még 6 és hétézred százaléka van forgalomban.

— **Csütörtökön hirdetnek ítéletet a jakabszállási pap gyilkosának perében.** Kecskemétről jelentik, hogy a jakabszállási pap gyilkosa Schmidt Ferenc a mai törvényszéki tárgyaláson Aron János földmives tanú kihallgatása után kérte a zárt tárgyalás elrendelését, állítólag azért, mert a tanúk elbűgöltek, valamint megfélemlített emberek, akik csak zárt tárgyaláson tudnak igaz vallomást tenni. Kihallgatták Kovács János fegyverhűzgető, Péri István orgonaványi napszámot, Faragó György orgonaványi közcsendőrt, Pajkos Károlyné jakabszállási lakost és Akkari Mihály kocsmáros, akik mind terhelően vallottak a gyilkosra nézve. Minden valószínűség szerint a perbeszéd befejezése és ítélethirdetés holnap délre várható.

— **Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derekfájás ellen a természetadta „Ferenc József” keserűviz, naponként többször bevéve hathatós segítséget nyújt.** Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a **Ferenc József** viz alhasi megbetegedések esetében gyorsan és mindig enyhén hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Véres bérmozgalmak a megszállott Felvidéken.** Prágából jelentik, hogy a diószégi cukorgyár munkásai szombat óta sztrájkolnak. A sztrájkolók és a rendőrség között összetűzésre került a sor. A rendőrség sortűzet adott a sztrájkolókra, akik közül kilencen megsebesültek. — Vágszereden, az ottani nagy gazdaságban bérharcba léptek a munkások és 10 korona napszám helyett 16 koronát kértek. A földbirtokos valamennyit elbocsátotta és bevándorolt felvidéki munkásokat alkalmazott. Erre a 250 sztrájkoló ásóval és kapával el akarta űzni a munkásokat a földekről. Közbelépett a csendőrség, mire a felzúgott tömeg a csendőrök ellen fordult, akik csak kétszeri szuronyrohammal tudták a sztrájkolókat visszaszorítani. Egy magyar földmives özvegye a csendőrség ellen izgatta a népet és a karhatalomnak is ellene szegült. Letartóztatták és bevitték a pozsonyi állami ügyész sereg fogházába, hatóság ellen való eroszak bűntette miatt. A letartóztatott özvegynek két gyermeke van. — A Csalóköz több községből is mezőgazdasági bérmozgalmak és sztrájk híre érkezik.

— **Esküvő.** Dr. Szabó Zsigmond debreceni államrendőrségi segéd-felügyelő csütörtökön, április 28. délelőtt 12 órakor vezeti oltárhoz Ninger József államvasuti főfelügyelő leányát, Irénkét.

— **Megették a kutyák a csecsemő holttestét.** Szolnokról írja tudósítónk: Egy tanyai asszony jelentette héttől Krajnik Pál karcagi rendőrkapitánynak, hogy a fűzesgyarmati ut mentén az árokban egy csecsemő holtteste fekszik. A rendőrkapitány és Kiss Mihály városi orvos kimentek a helyszínre. Legnagyobb megdöbbenésükre a csecsemő holtteste helyett már csak véres ruhadarabjait találták meg az árokban. Az történt ugyanis, hogy amíg a bizottság a helyszínre érkezett, kőbor kutyák szétmarcangolták a holttestet.

— **Feljelentette a rendőrségen az urát.** Győry Andrásné debreceni lakos feljelentést tett a debreceni rendőrségen, hogy a tőle különváltan élő férje eladta a lakása butorait és aztán megszökött Debrecenből. A rendőrség megindította a nyomozást és megkereste a nagykanizsai rendőrséget, mert állítólag odaszökött Győry András.

— **Debreceniek sikere az Országos Detektív Tanfolyamon.** Az Országos Detektív Tanfolyamon Debrecen vitte el a pálmát. Rangelső Arany Béla detektív lett „kitünő” eredménnyel. Arany Béla a tanfolyamra való vezénylése előtt is tanulmányokat a rátermettségének és szorgalmának, több sikeres nyomozásban is elismerést szerzett magának. Rajta kívül még négyen voltak a tanfolyamon. Tóth István és Jancsó Lajos szótöbbséges jeles, Kosztolányi Imre és Nyegdu Károly pedig „egyhangú jó” eredménnyel végeztek el a tanfolyamot. Mind az öten visszajönnek a debreceni kapitánysághoz.

— **Szélhámós előfizetés gyűjtő.** Megírtuk, hogy a városban a múlt hónapban egy fiatalember járt, aki hamis lapmegrendelésekre vett fel előlegeket. A debreceni rendőrségen a napokban ismét panaszt tettek. Bagossy Sándorné Kálvintér 3. szám alatti lakosnál megjelent egy magát Horváth Bélának nevező fiatalember és a Magyar Urasszonyok Lapja részére vett fel 8 pengő előleget és kötelezte magát, hogy a lap részére készítenő fényképeket csakis Bagossyné műtermében rendelik meg. A lap kiadóhivatala semmit sem tud Horváth Béla nevű előfizetési gyűjtőről. A rendőrség a nyomozást megindította.

— **Cigaretta- és szivarautomaták Cseh-Szlovákiában.** Prágából jelentik: A cseh-szlovák dohánymonopólium igazgatósága, egyelőre Prágában, dohányáru-automatákat állít föl. Az automaták a keresettebb cigaretta- és szivarfajtákat fogják eredeti csomagolásban árusítani. A dohánytözsdek természetesen ezután is megmaradnak. Erre az újításra az a sok panasz adott okot, hogy éjszaka, vasárnap és ünnepnap Prágában csak kávéházakban lehet felárulni, dohányterméket vásárolni. Az automaták természetesen mindenkor a közönség rendelkezésére állanak és az az előnyük is megvan, hogy a dohányárak nincsenek kitéve a külső behatásoknak. Londonban az angol vidéki városokban és Dániában már régen használják ezeket az automatákat. Koppenhágában 12.000 automata működik. Koppenhágában az automatákat a dohánytözsdek kezelik és töltik és az egész városban alig van olyan trafik amely nem tart cigaretta-automatát.

— **Bérbeadták a Kövesdy birtokot.** A városháza szerdán délelőtt tartották meg az árverést a Bilkey-Kövesdy-féle, Fontintanya név alatt ismert 361 holdas alapítványi birtok bérletére. Az árverés során dr. Rickl László, Kertész Imre Bakóczy János és társai, Arany János, Buray József tettek ajánlatokat. A legelőnyösebb ajánlat a Buray József volt, aki holdanként 49 P 50 fillér bért ígért, Kertész Imre pedig 40 pengő bért ajánlott meg. Az árverelőbizottság ennek a két ajánlattevőnek az ajánlatát tartotta vissza s ezek fölött közelesem dönteni fog a városi tanács. Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy a birtok eddig kb. 24 pengő értékű buzéért volt bérbe adva holdanként, úgy hogy a szerdai árverésen elért 40 pengős ajánlatok igen szép eredménynek tekinthetők.

— **Öngyilkos lett a fia után.** Budapestről jelentik: Tegnap este a rákosi új köztetetőben a temetőtől az egyik gyermeksíron egy eszméletlenül fekvő nőt talált. Élesítgetni kezdte, majd a mentőkért telefonált. A mentőorvos az asszony mellett egy kis dobozt talált, amiből aztán meg lehetett állapítani, hogy az ismeretlen nő megmérgezte magát. Beszállították

ELPUSZTITHATATLAN

ALADIN

DUPLAERŐS

ZOMÁNGEDÉNYEK

JÓTALLÁS MELLETT

KAPHATÓK:

SESZTINA LAJOS

vaskereskedésében DEBRECEN

a Rókus-kórházba, ahol gyomor-mosást alkalmaztak és így sikerült eszméletre téríteni. Itt aztán elmondta, hogy Góda Mihálynénak hívják és azért lett öngyilkos, mert néhány nappal ezelőtt meghalt a kislánya, akinek elvesztésébe nem tudott beletörődni. A szerencsétlen anyát ápolás alá vették és már túl van a veszélyen.

Születések. Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Szőke József városi utkaparó, fiú László, Bagdi István fényképész, halvaszületett fiú, Szál József napsz., leány Zsuzsanna, Szoboszlai János kisbirtokos, fiú György, Kalmár Zsigmond vonatkísérő altsz., leány Juliánna, Szalai András rendőr, fiú Tibor, dr. Pongor János ügyvéd, leány Éva, Nyenyestyan János képmunkás, fiú György.

Abrahám István udvari fényképész kéri a n. é. közönséget kirakatainak megtekintésére. Volt Kozmann-müterm.

Kivételben elsőrangú, árban a legolcsóbb Varga fényképész műterme.

Elbé linoleum és borostyán szobalakk. Pengő 2.56. Weisz festéküzletében, Hatvan ucca.

Carbolineum, creolin, gépolaj, tovettszir és uszó kenőcsök legolcsóbban beszerezhetők Neumann Nándor festékkereskedésében, Csapó ucca 8.

Legelőgás ruhákat készített Szabó László angol uriszabó, Széchenyi ucca 1.

Háztulajdonosok figyelmébe! Mielőtt vízvezeték, csatornázás, fürdőszoba, angol klozet munkálatait kiadná, saját érdekében kérjen díjtalan költségvetést Fülöp Miklós vízvezeték-szerelő és bádógosmestertől, Csapó ucca 3. Telefon 917.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor **AKÁRKI.** (Ifjúsági előadás.) CSÜTÖRTÖK este D) bérlet **Csók-ról-csókra.**

PÉNTEK B) bérlet **Te csak pipálj Ladányi!** SZOMBAT C) bérlet **Te csak pipálj Ladányi!**

A színházi iroda jelentése:

Ma délután:

AKÁRKI (Jedermann) Ifjúsági előadás.

Ma este D) bérletben:

CSÓKRÓL-CSÓKRA

Kolbaj, Halasi Mariska, Szilágyi Marcsa, Antók, Tamás, Halasiné, Károlyi, Szigeti Jenő.

TABLÁS HÁZAK!

A budapesti Nemzeti Színház slágere!

Bemutatásra kerül Debrecenben holnap, pénteken!

TE CSAK PIPÁLJ LADÁNYI! Irta: Csathó Kálmán.

Ladányi földbirtokos — László Linka — Püspöki Rózi Katica — Dolgos Ida Klementin — Halasiné Darázs Berci — Thuróczy Boriska — Halasi Mariska Marci — Szilágyi Marcsa Vincze József — Rajz Aron Imre — Nádasi Szabó doktor — Virágháthy Pókai Péter — Szigeti Jenő Nuszbaum, ügynök — Szabó Gyula Sári — Szenczy.

Mozgósínházak:

APOLLO: Két sláger egy előadásban! A játékos asszony, színmű 7 felvonásban, a főszerepeket Greta Nissen és Lyonel Barrymore játsszák. — Rendkívül kedves történet a már ismert minta szerint, amikor a herceg-

kisasszony a házassághoz nem a rangjához illő partnert, hanem egy valódi férfit keres. Ezt követi Lady Windermere legyezője, Wilde Oszkár szindarabja filmen 8 felvonásban. — Lubitsch Ernő világhírű rendezésében. A főszerepeket Irene Riche, Ronald Colman, Mae McAvoy és Bert Lyttel játsszák.

VIGSZÍNHÁZ: A vasmenyasszony, tengerészdráma 7 felvonásban, a főszerepeket Otto Gebühr, Erna Morena és Maly Delschaft játsszák. A vasmenyasszony a tengerész araja: a hadihajó, akit a tengerész menyasszonyának tekint, mert minden fölé helyezi a világot. A hatalmas tenger es imponáló jellemek az elemei e filmnek. A szerelem és a kötelességérzet megkapó ellentétet támasztanak abban a szerelmi történetben, amely a hajón játszódik. Ezt megelőzi Majomvilág Sumatrában.

Jönnek: A rezervista; Tanc a nő körül; Vigyázz, ha jön a vonat. Zige- to burlaszik.

METEORBAN csütörtökön: *Pompei pusztulása*, történelmi világtátráció 14 felvonásban, Korda Mária, Várkonyi Mihály, Bernhardt Goetzke és Emilio Ghione a főszerepekben. Jegy- elővétel. Előadások 7 és 9 órakor.

SPORT

Budapest legjobb csapatát küldi vasárnap Debrecenbe

Vasárnap Debrecenben lejátszásra kerül a serlegdöntő mérkőzés a budapesti szövetséget is komolyan foglalkoztatja s okulva a múlt évi felsikeren, gondosan összeválogatott játékosokra bizzák Budapest színeinek tekintélyét.

A legutóbb Debrecenben járt válogatott csapat alig három egyesület játékosából válogatták össze, míg a vasárnap szereplő budapesti csapat nem kevesebb, mint nyolc egyesület játékosából rekrutálódik.

Kelethez hasonlóan a BLSz válogató bizottsága is kedden este állította össze Budapest csapatát, amely a következő összeállításban szerepel vasárnap Debrecenben:

Reismayer BRSC—Jancsár M. AC, Boór BEAC—Balló UTE, Kléber MTK, Bobrik Postás—Köfler Vasas, Mersva UTE, Kalas Postás, Reinhardt BEAC, Kalix MTK.

Tartalék: Wachmann UTE és Urbán Husos.

Mint az összeállításból kitűnik, a budapesti védelem régi kipróbált válogatott játékosokból áll. Jancsár és Boór tagjai voltak az osztrák amatőr válogatott ellen legutóbb diadalmaskodó magyar csapatnak is. De nemcsak a védelemben, hanem a csapat többi részében is találhatók nagy nevek és ez a körülmény Budapest csapatát a mérkőzés favoritjává lépteti elő.

A vasárnapi mérkőzés szabadjegyei.

A kerület vezetőségének határozata folytán a vasárnapi mérkőzésre semmiféle igazolvánnyal belépni nem lehet. A tanácsstagok, újságírók, futballbírók azonban a kerület helyiségében Kollmann Ferenc ügyvezető elnöknel átvehetik az őket megillető szabadjegyeket.

A DEAC—NYKISE összel felbeszakadt mérkőzés hátralévő 18 percét vasárnap játsszák le Nyiregyháza. A mérkőzés eddigi állása 3:1 a DEAC javára. A játék- idő letelte után a csapatok 2x30 perces barátságos mérkőzést játszanak.

A NYTVE—KSE ösről elmaradt mérkőzést június 26-ra tűzte ki az intézőbizottság.

Horváth Endre és Tamássy László lesznek a határbírái a va-

sárnapi válogatott mérkőzésnek. A mérkőzés vezetésére a két szövetség közös megállapodással Viccnk, dr. Juhász és Fenyves közül kért bírói kiküldeni.

KOZGAZDASÁG

Elénk volt a gabonapiac

Határ-dözület előfordult kötése: Buza: Május 33.10, 33.08, 33.12, 33.14 33.12, 33.14, 33.12, 33.14, 33.10; zárlat 33.08—33.10. Október 29.10, 29.12, 29.14, 29.18, 29.14, 29.16, 29.12, 29.10; zárlat 29.08—29.10. Rozs: Május 28.70; zárlat 28.50—28.52. Október 22.84, 22.90 22.94, 22.88, 22.84, 22.82, 22.76; zárlat 22.82—22.84.

Készárúüzlet hivatalos jegyzései: Buza: Tiszai 75 kg-os 33.35—33.65, 79 kg-os 33.85—34.15, 77 kg-os 34.25—34.55, 78 kg-os 34.55—34.85, Felsőtisza 75 kg-os 33.25—33.55, 76 kg-os 33.75—34.05, 77 kg-os 34.15—34.45, 78 kg-os 34.45—34.75. Pestvidéki rozs 28.55—28.65. Egyéb rozs 28.40—28.50. Takarmányárpa I. 23.30—24.00. Takarmányárpa II. 22.80—23.20. Felsőmagyarországi sörárpa 26.00—27.00. Egyéb sörárpa 25.00—26.00. Tengeri 20.40—20.60. Zab I. 22.60—22.80. Zab II. 22.40—22.60. Korpa 18.80—19.00.

Valutaárfolyamok: Angol font 27.82—27.98, Belga leger 70.60—70.90 Cseh korona 16.94—17.02, Dán korona 152.75—153.40, Dinár 10.03—10.00, Dollár 572.10—574.50 Francia frank 22.00—22.90, Hollandi forint 229.15—230.15, Lengyel zloty 63.50—65.—Leu 3.66—3.81, Lira 30.20—30.75, Német márka 135.75—136.25, Osztrák schilling 80.50—80.85, Norvég korona 147.90—148.55, Svájci frank 110.10—110.50, Svéd korona 153.15—153.80.

Ferencvárosi sertésvásár. Maradvány 1071 sertés, 4 süldő. Erkezett 1364 sertés és 8 süldő. Eladott 470 sertés. Árak: Könnyű 152—70, nehéz 170—82.

NYILTÉR*

Tekintetes Nagy Viktor pékmester urnak Helyben, Sámsoni ucca 2. szám.

Mivel beláttuk, hogy 1927 február hó 8-án este a Sámsoni uccában Ont igazságtalanul illették becsületsértésekkel, ez okból Ontól itt nyilvánosan bocsánatot kérünk. Debrecen, 1927 április hó 27. Tisztelettel vagyunk:

Klein Géza és neje.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Legujabb zenemű-slágerok!

CSÓKRÓL CSÓKRA

operett szenzációs sikerű számai:

Pengő
Disztér 100. 2.40
Kell-e csók 2.40
Jobb ma egy pengő 2.40
Olly o my Olly 2.80

TANGO-DALOK:

Savoy tango-album 5.20
(8 legszebb és legujabb tangó dal.)

Lesz maga jusz is az onyém . 2.40
Szeret-e még? 2.40
Este hétkor 2.40
Nem hiszek én semmit se magá-
nak 2.40
Braziliában 2.40
Stux maga vérbeli párisi lett . 2.40

CHARLESTONOK, WALZEREK

stb.:
Megy a Zsuzsika 2.40
Du (Who...) 2.40
Kész vagyok apukám 2.40
Oh Miss Hannah 3.60
Another Rubinstein 2.40
Ei uchnem 2.40
Katicabogár 2.40
Az én babám egy fekete nő . . 2.40
Lesz még a ridikülbe 2.40
Always 2.40
Du nur du? 2.40

ZENE-ALBUMOK:

Savoy tango-album 5.20
(8 legszebb és legujabb tangó dal.)

Irving-album. 12. sz. 6.—
(Legujabb és legjobb táncslá-
gerok gyűjteménye.)

Salabert legujabb. 8-ik párisi zenealbum 5.20
(20 legujabb Salabert-sláger!)

stb. stb.

kapathók:

Hegedüs és Sándor rt.

könyv- és zeneműkereskedésében a főposta mellett. Telefon 54. sz.

436—1927. V. H. sz.

Árverési hirdetmény.

A budapesti közp. járásbíróság 1926 Pk. 3598. sz. végzése folytán 40 és 80 pengő tőke, ennek végzése szerinti 18% kamatai, 19 P. 29 fillér eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett Grüner A. Henrik javára 1927. évi május hó 13. nap, délután fél 4 órakor Konyaron, alpe- res üzletében 2884 P. 40 fillérre becsült ingóságok, u. m. bolti áruk bírói árverésen a legjobbat ígérőnek esetleg a becsáron alól is eladatnak. Derecske, 1927 apr. hó 23. nap.

Margitai Gyula bir. végrehajtó.

RATOPAX: Patkány- és egérlirtó. Csodás hatású készítménye a modern vegyeszeti iparnak, amely semmiféle házlatnak nem árt de gyorsan és biztosan megöli az egeret és patkányt! Kapható minden gyógyszerárban és szaküzletben.

Tavasza megérkeztek a legujabb bőr- és szövött keztyük **Schön Sándornál** Debrecen, Piac-u. 14. (Csapó-u. sarok.) Telefon 11-55.



Gummikabátok
nagy gyári lerakata
Legmegbízhatóbb és legolcsóbb beszerzési forrása

Szőnyeg- és Linoleumáruház
Haas Lipót Ferenc József-ut 58
Telefon 9 63



Metsző ollók,
permetezők és alkatrészek,
mezőgazdasági cikkek
Kovács Gyula
vasúzetében, Bika mellett
sarkon, Ferenc József-u. 17.

ERNSZT JÓZSEF
FASZOBRAZS
DEBRECEN, SZÉCHENYI-U. 42.
Készít művészi kivitelben, szolid áron, mindennemű iparművészeti tárgyakat: falli karokat, fa csillárokat, kandalókat, képek kereteket.

GYENES ANTAL
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezés vállalkozó
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.
TELEFON 9-37.
Mintaraktár vételkényszer nélkül is bármikor megtekinthető.

TALIZMÁN SOSBORSZESZ
ÜDÍT, ERŐSIT, FIATALIT
Gyártja: Dr. SZELENYI ÁRPÁD
vegyészeti gyára, Debrecen.

Kiváló házszer szesz és menthol tartalmú fogva használható bőrápoló (kozmetikai) szerek. — Egy kávéskanállal a mosdóvízbe, néhány kanállal a fürdővízbe téve üdítően hat. Vízrel hígítva borotválás után az arcbőr lemosására, továbbá a fejbőr és a lábrai tisztításra hatásos. Kiválóan sikeres használható. Munkások, katonák, sportembernek nélkülözhetetlen izomerősítő szere. **Kapható mindenütt.**

438—1927. V. H. sz.

Árverési hirdetés.

A budapesti közp. járásbírósnak 1926. Pk. 186.982. sz. végzése folytán 47 pengő tőke, ennek 147 P. 52 f. után 1926. júl. 4-től 18% kamatai, 109 P. 45 f. eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett Láng és Lovass javára 1927. évi május hó 16. nap, déli 12 órakor Verthesen, alperes lakásán 3176 pengőre becsült ingóságok, u. m. esztétikárium, lovak, szekér, stb. bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a becsáron alól is eladatnak. Derecske, 1927. apr. hó 23. nap. Margitai Gyula bír. végrehajtó.

Legolcsóbban FEST, TISZTIT Weisz,
Arany János-utca 9.
Gyász esetén 24 óra alatt.

Molykár ellen

téli ruhák gondozását felelősséggel, jutányos ár mellett vállalok.

Adler szücs
Batthyány ucca 2. szám.

Ma már mindenki tapasztalatból tudja, hogy a

„MIRA“

glaubersós gyógyviz

soványt és gyógyít!
Hölgyeknek kedvenc gyógyitala soványító kurák elvégzésére.

Bámulatos eredmények!
Kérdezzé meg orvosát!
Mindennütt kapható!

E héten nagy selyemvásár!!

Köpeny-, ruha-, nyers- és béleselymek árusítása eddig még nem létezett reklámárakban

Korvin Áruház Farkas László és Társa
női divat- és konfekció áruházában, Ferenc József ut 65. sz.

Ezt a könyvet mindenkinek el kell olvasni!

A huszadik század házasságának válságai!
GRÓF HERMANN KEYSERLING
KÖNYV A HÁZASSÁGRÓL
A házasság mai problémái
Fordította: DR. FÜLÖP ZSIGMOND

Monumentális munka — Huszonnégy világhírű szerző alkotása
Biztos utmutató mindenki számára a házasság mai válságában

A „KÖNYV A HÁZASSÁGRÓL“ IRÓI:

- Gróf Hermann Keyserling: A házassági probléma helyes beállítása
- A. W. Nieuwenhuis: A házasság keletkezése
- Leo Frobenius: Házasság és anyajog
- Rabindranath Tagore: A hindu házassági ideál
- Richard Wilhelm: A kínai házasság
- Gróf Paul Thun-Hohenstein: A rangházasság
- Paul Ernst: Házasság és proletárizálódás
- Ricarda Huch: Romantikus házasság
- Jacob Wassermann: Polgári házasság
- Marta Karweiss: A házasság és az átalakult nő
- Beatrice M. Hinkle: A házasság Amerikában
- Thomas Mann: Az átalakuló házasság
- Báró Leonie Ungern-Sternberg: A jövő házassága
- Gróf Hermann Keyserling: A helyes párválasztás
- Ernst Kretschmer: A testi-leki összhang a házasságban
- A. Fred Adler: A házasság mint közösségi feladat
- Havelock Ellis: A szerelem mint művészet
- Mechtilde Lichnowsky: A házasság mint műalkotás
- Paul Dahlke: A házasság mint bilincs
- Mathilde von Kemnitz: A házasság mint teljesedés
- Alphonse Maeder: Házasság és önfejlődés
- Leo Baeck: A házasság mint titok és parancs
- Joseph Bernhart: A házasság mint szentség

Ime, három világhírű legkiválóbb írói, gondolkodói és költői mondják el véleményüket arról a társadalmi intézményről, a házasságról, melynek alapjában való megrendülése okozza a napról napra olvasott, vagy titokban lefolyó sok véres családi tragédiát és botrányos válópert. Korunkban majdnem mindenki számára problémává válik a házasság és többé-kevésbé súlyos konfliktusokhoz vezet. Eppen ezért minden kultúrembernek el kell olvasnia ezt a könyvet: a még csak ezután házasulandó fiataloknak azért, hogy a könyvből kapott helyes irányítás alapján a lehetőségig megelőzzék a későbbi konfliktusokat, a már házasoknak pedig azért, hogy megértsék a saját házasságuknak eddig értetlenné válnak, hogy tisztába jöjjenek azzal, hogy a házasság nem csupán egyszerű nem és gazdasági együttélés, hanem más igen fontos szempontjai és kellei is vannak, melyeknek kellő figyelembe vétele megakadályozhatja a sok vaktában való házasságot, de a sok könnyelmű válást is.

Ára: 20 pengő

Kapható:

Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében

Hitelképes egyének részletfizetésre is kaphatják!

LEGUJABB GRAMOPHON LEMEZEK

Beethoven összes symphoniái Weingartner Félix dirigálása, valamint a Lehner quartett által előadva.

Csókrol csókra operette, legujabb sláger.

Lesz maga jusz is az enyém

Szeret-e még

Doni kozákok énekkarának szenzációs lemeze

stb. stb. óriási választékban kaphatók, úgy gépek is.

Gépek havi részletfizetésre is kaphatók

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
GRAMOPHONOSZTÁLYABAN
PIAC UCCA 34. SZÁM

278—1927. v. h. szám.

Árverési hirdetés.

A debreceni kir. járásbírósnak 1926. Pk. II. 18.654/3. számú végzése folytán 8.637.500 korona tőke, ennek 1926 február 1-től 18% kamatai, hátr. 193.81 P. eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett dr. Eisler Mór ügyvéd által képviselt Hazai Likör-, Rum- és Szeszárugyár Rt. javára 1927. évi április hó 28. napjának délután 5 órakor Debrecenben Budai Eszaiás ucca 39. és 41. számú háznál 15.907.000 K becsült ingók, u. m. kocsimberendezés, borok, butorok, stb. bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg a becsáron alól is eladatnak. Debrecen, 1927. apr. hó 5. napján.

Tihanyi Vilmos bír. végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK.

VÉTEL

Megvételre

keresek a városban jókarban levő egyszerűbb kis házat. Cimeket a Független Újság kiadóhivatalába (Piac u. 49.) kérem bejelenteni. 3543

Kutyát,

tanyára való házőrzőt, keresek megvételre. Engel, Werbőczy ucca 3. 4048

Iparosok figyelmébe!

Mindenféle kész, haszonra való vasak legolcsóbban kaphatók. — Rezet, ölmot, cinket, ócska vasat legmagasabb áron veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

ELADÁS

Eladó

szalongarnitúra, nagy tükörrel és könyvvállványok. Gólya ucca 7. 4086

Kertészek figyelmébe!

Villanyerőre berendezett hatvan méter 2 colos csövezetékkel ellátott szivárványos kut potom áron eladó. Széchenyi ucca 22. Telefon 82. 4083

Angol

férfi és női szövetek leszállított árban hitelképeseknek részletre Weisz Ignácnál, Piac 73. 303

**Nehéz
selyem
harisnya**

6 pengő
ROYAL ÁRUHÁZ, Piac ucca 85

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

Takaréktűzhely,
gyermekfürdőkád, asztal eladó —
Zugó ucca 8. 3983

Használt
férfi és női ruhák eladók. Meg-
tekinthetők a délelőtti órákban.
Darabos ucca 14., uccai lakás. 4029

NB. kaptárok
elsősorú kivitelben eladók. Vig-
kedvű ucca 34. Délutánonként.

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját
készítésű butorait. 306

Cementlapok,
betoncsövek, kutyűrük legolcsób-
ban beszerezhetők Lukács Vilmos
és Testvére cementárúgyárában,
Debrecen, Hatvan-u. 7. 452

Perzsaszőnyeget
kéz alatt vennék. Cim a kiadóban
3965

Sírkövek
műköből, természetből olcsón kap-
hatók Debreceni Működgyárnál.
Fürdő ucca 2. 388

Nőikalapok
nagy választékban olcsón besze-
rezhetők. Fülöp Eta, Péterfia 14.
4055

Modern ház
eladó 3 szobás lakásadással. Pa-
csirta u. 26. Értekezni Csapó u.
33-35. Guttmannál. 4058

Eladó
jókarban levő ház, beköltözhető,
van rajta 3 szoba, 2 konyha, elke-
rített baromfiudvar, tyúkólak, fás-
kamarák, szivattyus kut és gyü-
mölcsfák, 375 négyszögöl földdel.
Értekezni a helyszínen: Tócskerti,
Faiskola ucca 7/g. Özv. Polgáriné.
3876

TÓZIFA
és szén legelőnyösebb beszerzési
forrása Erdélyi tüzfű behozatali
rt. Telefon 12-50. és 10-93. 388

Valódi
angol tavaszi ujdonságok megér-
keztek. Hitelképes egyéneknek
részletre is. Kupfer, Kistéplom-
házár. 244

Olcsón
vehet gummitalpu tornacipőt min-
den színben Emerich Samu cégnél,
Csapó ucca 7. 231

Varrógépek,
eredeti Centralbohin. 2.200.000,
tizévi jótállással Molnár Testvé-
reknél, Nagytemplomnál. Telefon
7-27. Cégre figyelni! 2251

Butorok
egolcsóbb beszerzési helye Hauser-
nél, Simonffy ucca 2/c, városi bér-
ház. 256

Karbolíneum
nagy és kis mennyiségben kapható
Klein festéküzlet, Arany János
ucca 10. (udvarban). 368

Takaréktűzhelyek
leggyorsabbtól legdiszesebbig
készen kaphatók. Ugyanott laka-
tostanulónak fiu felvétetik. Kan-
dia 15. 4094

MÁRVANYMOZAIK,
cementlapok, betonárúk, építési
anyagok a legolcsóbban besze-
rezhetők a Debreceni Működgyárnál,
Fürdő ucca 2. sz. 388

PÁSZKADARA
kapható József kir. herceg u. 49.
sz. a., hitközségi irodában. 596

Kapák,
ásók, fonatok, méhészeti cikkek,
műlép kapható Bakos vaskeres-
kedésében, Csapó 86. 305

Parkettfénysítók
padlóra különlegességek, kály-
ha ezüst, zomáclakkok minden
színből kapható Klein Vilmos fes-
téküzletében, Arany János u. 10.
(udvar). 363

Kalapok
alakítását, tisztítását vállalom. Uj
kalapok legszebb modellekben ol-
csón szerezhetők be Oláh József
kalapkereskedőnél, Piac ucca 63.
308

Téglát,
cseropet, meszet, cementet, só-
dert, stukator nádat legolcsóbban
Rosenfeld Kálmánnál kaphat és
megrendelhet. Költségvetést szem-
élyesen bemutatom. Telep: Sa-
létrom 12. Telefon 674. 297

Varrógépeket
szakszerűen javítanak Molnár
Testvérek műszerészek. Telefon
7-27. Nagytemplomnál. — Cégre
figyelni! 2252

JÓMINŐSÉGŰ
csertéglát és cserépet kapható a
Tóth és Sebastyén Rt. Kishégyesi
úti téglagyárából. — Eladása Si-
monffy ucca 1/a. II. emelet. Tele-
fon 6-10. 388

Kézimunka-
anyagok, fonalak, gépzsurozás,
plisszírozás legolcsóbban Szilágyi-
nál, Széchenyi ucca 1. 291

Butorszínór,
paplangomb Barca paszományos-
nál legolcsóbb. Degenfeld tér 3.
229

Siremlékek
már 40 pengőtől kaphatók. Sir-
szegélyek, sirbaltok legújanyo-
sabb árban. Harkányi Ede szob-
rász és kőfaragó mesternél, Piac
ucca 83. 521

Mész,
darabos és oltott, cement és min-
denemű építkezési anyagok, tüzi-
fa, hasábban, aprítottan a legzoli-
dabb kiszolgálásban kapható. —
Fischer Béla, Hatvan ucca 64. 440

Használt
fél literes, 7 decis, továbbá sörös-
és pezsgősüvegek eladók. Bőveb-
bet a házfelügyelőnél. Piac ucca
59. szám. 4097

Irógép
olcsón eladó. Cim a kiadóban.
4098

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE
is Mándokinál, Arany János ucca
13. 284

Király kávé
mégis a legjobbak! Aromás, za-
matos, a vevő előtt pörköltve, me-
leg állapotban kapható. Degenfeld
tér 11. sz. 217

Gyenge
tavaszi turó kapható Turóüzem-
ben, Darabos u. 20. Telefon 668.
233

Női és férfi
divatkalapok a legújanyosabbban
beszerezhetők M. Nagy Mihály
kalaposnál, Színház-átjáró. Alaki-
tások gyorsan és pontosan eszke-
zöltenek. 438

KERESLET

Egy
megbízható egyén bármily bizalmi
állást elvállal. Cim a kiadóban.
3959

Mérlegképes
könyvelő, magyar-német levelező,
gyors- és gépiró, kisebb elfoglalt-
ságot keres. Révész, Csillag ucca
nyolcvanhét. 4022

Arva
leány 16 éves, keres jó nevelő-
szülőt. Bővebbet hétfőn Miklós u.
5. 4069

Gyermek sportkocsit
keresek megvételre. Grosz, Kis-
hegyesi ut 3. 4026

Periekt
német levelező napi egy-két órai
levelezést vállal. Cim a kiadóban.
4082

Szeszesitalok
eladásában jártas ügynök, kinek
nagy vevőkörre van, felvétetik. —
Cim a kiadóban. 4084

Idősebb,
jobb nő keresek gazdaasszonynak
vagy házvezetőnek. — Gombos
építész, Derecske. 4085

Főzni tudó
jobb mindenféle leányt keresek,
szép fizetéssel. Jelentkezés Ki-
rály ucca 4., III. 7., délután 3-5
között. Belépés elsején. 4030

Házmasternek
gyermektelen pár, vagy két magá-
nos nő felvétetik. Szappanos 7. 4099

VEGYES

Sírkövek,
fejfakövek műköből és termé-
köből legolcsóbban beszerezhe-
tők és megrendelhetők Polgári
Lajos, Tócskerti, Faiskola u. 7/g.
3938

500,000
korona ebédkoszt a Goldstein-féle
orth. kóser étkezdében, Piac ucca
19. 478

Figyelem!
Csakis az a valódi retorta faszén,
amelyik Kaufmann Sándor című
vignettával van ellátva. Nagyban
beszerezhető Csapó ucca 51. alatt.
Telefon 14-17. 3670

8 napos
alkalmi vásár női, férfi, és gyer-
mek, valamint luxuscipőkben. —
Makói Magyar Aruház, Széchenyi
ucca 44. 315

Facementtetők
javítását szakszerűen végzi Lu-
kács Vilmos és Testvére, Debre-
cen, Hatvan u. 7. 452

Hő- és sárcipőket
villanyerőre berendezett üze-
mbeben a legszebben és legol-
csóbban javítok. Szander, Deák
Ferenc ucca 21. 147

PIAC UCCAN
modern 7 szobás lakás május 1-re
kiadó. Cim a kiadóban. 3450

Különálló
udvarban három száraz, világos,
betonozott 25 méteres helyiség
(padlással) egyben, esetleg rész-
ben mindenféle célra kiadó. —
Széchenyi u. 48. 4040

Vásári
árusoknak alkalmas árut kiad
Földes, Hatvan u. 11. 4076

GYERMEKKABATOKAT
hozott kelméből olcsón varr a
Gyermekdivatház, Városháza (16-
kapu mellett). 207

A legelhanyagoltabb
parkettet is a legnagyobb megelé-
gedésre végzem gyalulva vagy
forgácsolva meglepő olcsó árban
ugy helyben, mint vidéken a leg-
régibb parkettes. Becses pártfő-
gást kér Szabó Sándor, Kishé-
gyesi-ut 30. 4065

Bérelnek
3 szobás vagy 2 szoba, előszobás
családi házat, esetleg kerttel, le-
het közeli kerteségben is. Cimét és
feltételeket a kiadóba kérem. 461

Költözéskor
csillárait átszereli és szakszerűen
kijavítja és ujjá tisztítja Varga
bronzműves és villanyszerelő,
Szent Anna u. 14. szám. 4075

Mindenféle
accumulatorokat tölt,
javít, orvosi műszereket gyárt,
javít, elad
FÖLDVÁRI MÓR Debrecen,
Első Debreceni Elektrotechnikai gyára
Széchenyi ucca 55. sz. Telefon 168.

MOSKOVITS JÓZSEF
url divatszabó termébe
valódi angol ujdonságok
érkeztek!

Irodának
rendelőnek, vagy hasonló célra két
szép szoba 1-ére kiadó. Szent An-
na u. 7. szám. 4093

Teljesen különbejáratu,
elegánsan butorozott szoba vil-
lanyvilágítással, központi fűtéssel
május 1-re kiadó. Werbőczy u. 4.
sz., I. em. 5. 4095

Lépcsőházból
különbejáratu szépen butorozott
szoba kiadó. Telefon 5-20. 4031

Izletes
kóser házikoszt kihordásra kap-
ható Róthnéál, Magos ucca 5. 4090

Kiadó
a Széna-tér mellett tejszarnok,
esetleg berendezéssel, vagy más
üzlethelyiséggel. — Értekezhetni:
Miklós ucca 48. sz. 4089

Különbejáratu
butorozott szoba május 1-re ki-
adó. Sas u. 3. 4096

Szépen
butorozott szoba két személy ré-
szére, esetleg konyhahasználattal.
kiadó. Mester ucca 35. 4044

MODERN
kétszobás lakást a nagyalomás
felé való részen lelépéssel május
1-re keresek. Cim a kiadóban. 3754

Lakodalmakat
és házimulatságokat megrende az
Magyarországi Szállodai, Éttermi
és Kávéházi Alkalmazottak Or-
szágos Egyesületének debreceni
csoportja, Fűvészkert u. 9. Tele-
fon 201. 3956

4 VAGY 5 SZOBAS
lakást keresek lehetőleg a köz-
ponton lelépéssel, esetleg cserélés
útján. Cim a kiadóban.

KOLLEGIUM
mellett csinosan butorozott szoba
uriembernek vagy fiatal párnak
kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 3537

Főtéren
nagy üzlethelyiség nagy kirakat-
tal, szép berendezéssel olcsón át-
adó. Bővebbet a kiadóban. 4077

BUTOR
legjobb minőségben, legolcsóbb ár-
ban, legkedvezőbb feltételekkel.
Szántó Zsigmond, Színház-átjáró. 468

FIGYELJEN!
Központon lakik, lakbérnyit meg-
takarít villanyosnál. Telkemet
amortizációval megterhelheti — 99
évig lakhatik — kibérelvén. Csapó
u. 19. (tervrajzzal.)

Két
egymásba nyíló csinosan butoro-
zott szoba esetleg ellátással ki-
adó. Miklós u. 7.

Kóser
kosztot adok jutányosan, esetleg
lakással. Horovitzné, Hatvan u. 9.
4087

Kiadó
májustól Piac ucca 5. félemelet.
Értekezhetni ugyanott, az üzlet-
ben. 4081

Forgalmas
röfő-üzlet más célra is kiadó. —
Csapó u. 99. Értekezni Csapó u.
33-35. Guttmannál. 4059

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfelsze-
dés Paszománygyárban, Piac u.
32., udvarban. 570